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Opísaný je spôsob realizácie vodozádržných objektov v 
teréne, ktorým je riešené nekontrolovateľné zhutnenie pôdy 
v lesoch a na poliach, narušenie prirodzeného profilu kopcov 
a vytvorenie umelých svahov. V rámci predprípravnej fázy sa 
vykoná archívna excerpcia dostupných zdrojov, zhromaždia 
sa a analyzujú sa zásadné poznatky o prírodných 
charakteristikách a dostupnosti lokality, vykoná sa 
spracovanie digitálneho modelu terénu, prieskum terénu atď. 
a v závere predprípravnej fázy sa vykoná návrh a vytvorí sa 
projektová dokumentácia; v rámci prípravnej fázy sa vykoná 
príprava územia z dôvodu zabezpečenia prístupu a 
bezpečnosti; v rámci realizačnej fázy ručným výkopom alebo 
strojová technika zabezpečí realizovanie súboru prác, kde sa 
strojová technika a/alebo ľudia presunú na najvyšší bod 
zhutnenej  pôdy, v nespevnenej ploche vo svahu nad 
zhutnenou pôdou a vedľa zhutnenej pôdy sa vytvoria 
spomaľovacie záseky, ktorými sa prerušia pôdne póry vedúce 
k umelo vytvorenému svahu, následne sa v zhutnenej pôde 
pod spomaľovacími zásekmi vykope aspoň jedna záchytná 
zrážková jama, zo zeminy získanej z vykopanej záchytnej 
zrážkovej jamy sa vytvorí kopcovitá plocha na zhutnenej pôde 
hneď za  záchytnou zrážkovou jamou (alebo vedľa), ktorej 
hĺbka závisí od výšky sklonu zhutnenej pôdy, následne sa 
vytvorí na zhutnenej pôde jamová bočnica, za ktorou 
pokračuje šikmá svahová nespevnená neodvodňovaná 
plocha.
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Oblasť techniky 
 

Technické riešenie sa týka spôsobu realizácie vodozádržných objektov, rekultivácie lesnej a 
poľnohospodárskej pôdy, najmä v strmých a nepriechodných terénoch v oblasti vodného hospodárstva, 
konkrétne boja proti suchu, zvládania povodní a lavín, prevencie erózie, filtrovania vody, ochrany uhlíka v pôde, 5 

zachovania retenčnej kapacity a infiltrácie lesných pôd, civilnej ochrany, konkrétne ochrany pred požiarmi, 
tiež ochrany prírody, biodiverzity, krajinného plánovania i obnovy funkčnosti pôdnych pórov (kapilár). 

 
 
Doterajší stav techniky 10 

 
Veľkoplošné výruby dreva ťažkými mechanizmami, hustá sieť lesných ciest a zhutnenie pôdy, ale aj ďalšie 

negatívne zásahy, pri ktorých je pôda utláčaná a sú narušované, prerušené alebo (zapchané) zhutnené pôdne 
póry (kapiláry), sa prejavujú rýchlym odvádzaním vody z lesov, čo spôsobuje pri narastajúcich extrémoch 
v počasí degradáciu pôdy, krajiny, eróziu pôdy, odplavenie zeminy, vznik nepredvídaných povodní alebo 15 

naopak sucha a požiarov. V lesoch, ktoré svojimi schopnosťami nestačia plniť regulačnú funkciu v plnom 
rozsahu, sa vykonávajú opatrenia vo forme stavebných úprav korýt horských bystrín, budovania prehrádzok 
a poldrov. Príkladmi bežných historických prvkov sú močidlá, tône, tajchy, záchytné jamy pri tokoch, drevené 
hrádzky v eróznych ryhách, odrážky na lesných cestách, zasakovacie jamy a zasakovacie pásy. Niektoré z 
účinných spôsobov, ktoré sa v súčasnosti uplatňujú na zachytávanie dažďovej vody na individuálnej úrovni 20 

alebo na úrovni samospráv, sú konštrukcie, hrádze, prehrádzky a úpravy korýt tokov, vsakovacie priekopy 
alebo nádrže na zachytávanie dažďovej vody. Vrstevnicové zasakovacie pásy sa využívajú pri obrábaní 
poľnohospodárskej krajiny, hlavne ornej pôdy. Účinnosť riešení zachytávania dažďovej vody závisí od toho, či 
sa aplikujú vhodne podľa terénu, topografie, geológie a zrážok v oblasti. Pri tvorbe vodozádržných systémov 
v lesoch, na lúkach a poľnohospodárskej pôde sa dostatočne nezohľadňuje dôležitosť pôdy, ktorá si musí 25 

udržať hydrofyzikálne schopnosti, hlavne funkcionalita pôdnych pórov (kapilár). Nevýhodami doteraz 
používaných riešení je to, že je poškodená pôda zbavená permanentnej vegetácie zhutnená, pri samotných 
stavebných činnostiach spomenutých riešení dochádza k narušovaniu dna tokov a lesnej pôdy, narušovaniu, 
resp. stálemu odstráneniu flóry a fauny, čím dochádza k vytváraniu splavenín, znečisťovaniu nižšie položenej 
krajiny a tiež zanášaniu akumulačných nádrží v nižšie položenej krajine.  30 

Vážnym problémom ostáva aj kontaminácia lesných a poľnohospodárskych pôd naftou a mazacími olejmi, 
ktoré sa používajú na prevádzku strojovej techniky. Používanie biologicky degradovateľných mazadiel 
a technických kvapalín v lesnom hospodárstve výrazne nestúpa, naopak kumulatívny znečisťujúci efekt sa 
stále zvyšuje. Z týchto dôvodov je prioritou predkladaného technického riešenia aj zameranie sa na riešenie 
tohto problému. 35 

Príkladom známeho riešenia na zadržiavanie vody bez použitia drevených, betónových, gumových 
nafukovacích a iných podobných bariér je technické riešenie opísané v spise úžitkového vzoru č. 6497 s 
názvom Systém na zadržiavanie odtoku zrážkových vôd a revitalizácie zhutnenej pôdy na svahu a spôsob jeho 
uskutočnenia. Podstata tohto technického riešenia spočíva v tom, že v najmenej jednej zhutnenej svahovej 
pôde je vytvorená najmenej jedna záchytná zrážková jama so zrážkovou vodou tvorená na jednej strane zo 40 

šikmej svahovo priľahlej plochy, na druhej strane zo svahovo protiľahlej plochy s vodozádržnou plochou 
umiestnenou nad úrovňou zhutnenej svahovej pôdy, medzi ktorými je umiestnené drenážne priesakové dno 
s najmenej jedným vodným priesakom zachytenej zrážkovej vody do spodnej vody. Nevýhodou tohto 
technického riešenia je, že nevyužíva pôdne póry a podzemné kapiláry, prirodzenú obnovu vegetácie a nerieši 
bezpečnosť pri práci v teréne a znečistenie životného prostredia. 45 

Doteraz známe riešenie, ktoré sa zameriava na zadržiavanie dažďovej vody opísané v patentovom spise č. 
289097 Systém na zadržiavanie odtoku zrážkových vôd, revitalizáciu odvodňovanej pôdy a obnovu 
biodiverzity, ktorý je tvorený nespevnenou plochou s dažďovou vodou, s vodným priesakom a s pôdnymi 
pórmi prepojenými na podzemné vody a v ktorej je vytvorený spomaľovací svahový zásek s umelo vytvorenou 
hĺbkovou svahovou jamou s jamovou fóliou s vykopanou jamovou pôdou, s umelo vytvoreným svahom s 50 

pôdnym prekopom, v spodnej časti ktorého je umelo vytvorená prekopová ryha s voľne uloženými kameňmi 
a s pevne umiestnenou nepriepustnou stenou, za ktorou je vytvorená zhutnená plocha, za ktorou je umelo 
vytvorená kopcovitá plocha. Riešenie, že po oboch stranách zhutnenej plochy je umelo vytvorená najmenej 
jedna priekopa so šikmou svahovou plochou, je nevhodné najmä vyhĺbením priekopy pod svahom, čím dôjde 
k odvodneniu cez prerušené pôdne póry v umelo vytvorenom svahu, ktorému sa má zabrániť. Ďalšími 55 

nevýhodami riešenia je to, že nerieši ekologické riziká spojené s používaním bežných olejov a mazadiel, ani 
bezpečnosť pri práci v teréne. V súčasnosti sa neurčujú bezpečné pracovné postupy, ale pracovné postupy, 
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ktoré majú viesť k zvýšeniu produkcie, čo je v rozpore s právnymi predpismi na zaistenie bezpečnosti 
a ochrany zdravia pri práci. Rovnako prenechanie pracovného postupu na svojvôľu zamestnancov 
obsluhujúcich stroje je v rozpore s § 6 ods. 1 písm. i) zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia 
pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, podľa ktorého 
zamestnávateľ v záujme zaistenia bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci je povinný určovať bezpečné 5 

pracovné postupy. 
 

 
Podstata technického riešenia 
 10 

Spomínané nevýhody, spojené s bezpečnostnými, technickými nárokmi a s dodržaním nárokov na 
ochranu životného prostredia, odstraňuje spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne s účinnosťou 
zadržania vody 95 – 100 %. Podstatou technického riešenia je, že presným dodržaním postupu krokov 
predkladaného spôsobu realizácie vodozádržných objektov v teréne podľa technického riešenia sú riešené 
zásadné chyby spôsobné na poľnohospodárskych a lesných pôdach, najmä nekontrolovateľné zhutnenie pôdy 15 

a pôdnych pórov, aj prerušovanie pôdnych pórov (kapilár) v lesoch a na poliach, narušenie prirodzeného 
profilu kopcov a na poľnohospodárskej pôde vytvorenie umelých svahov v priekopách a v odvodňovacích 
kanáloch. Spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne podľa technického riešenia zahŕňa tieto kroky:  

1. Predprípravná fáza, v rámci ktorej sa vykoná aspoň jedna z nasledujúcich činností: prieskum terénu, 
prírodných charakteristík územia, miestopisné vymedzenie územia, zaznamená sa topografia terénu, v 20 

prípade potreby sa vykonajú aj prieskumné vrty, zhromaždia sa zásadné poznatky o prírodných 
charakteristikách a dostupnosti lokality, spracujú sa archívne a/alebo všetky dostupné zdroje, v prípade 
potreby sa overujú terénnymi prácami (zemné sondy a pod.), ďalej sa vykoná analýza ortofotomapy, vykoná 
sa digitálny model terénu diaľkovým prieskumom a terénnym mapovaním, v niektorých prípadoch sa 
zohľadňujú rizikové faktory krajiny, v závere predprípravnej fázy sa vykoná návrh a vytvorí sa projektová 25 

dokumentácia buď stavebná, alebo v rámci geologickej úlohy. Hodnotenie lokality sa zakladá na čo najhlbšom 
poznaní podmienok v území, súvisiacich so zrážkami, t. j. množstva a ich kvality, teploty a iných klimatických 
podmienok (vlhkosti vzduchu, veterných pomerov, radiácie, oblačnosti a pod.), povrchu územia (vlastníctva 
pozemkov a plánu využitia územia, pôdy). Doplnkové údaje, ako údaje o chránených územiach, požiadavkách 
na ochranné pásma alebo údaje o možnej kontaminácii pôdneho prostredia v minulosti pri využívaní územia 30 

môžu ochrániť pred problematickým návrhom ďalších fáz.  
2. Prípravná fáza zahŕňajúca stavebné práce, geologické úlohy, v rámci ktorých sa vykoná výber aspoň 

jednej odborne spôsobilej osoby, resp. certifikovaných expertov na stavebné práce a geologické úlohy, ďalej 
sa vykoná príprava územia, zabezpečia sa podmienky na prípravu a presun techniky, zabezpečia sa biologicky 
odbúrateľné náplne, mazadlá a oleje pre strojovú techniku, zaistí sa sociálne a technologické zázemie, upravia 35 

sa lesné prístupové cesty a zvážnice z dôvodu zabezpečenia prístupu a bezpečnosti; 
3. Technologický postup realizačných prác pri rekultivácii zhutnenej a inak poškodenej pôdy spočíva 

v tom, že sa vykoná ručný výkop a/alebo sa výkop vykoná použitím strojovej techniky vždy smerom zhora 
dole. Prvým krokom je, že strojová technika a/alebo ľudia vykonávajúci realizačné práce sa presunie/presunú 
na najvyšší bod zhutnenej (zdevastovanej a ináč poškodenej) pôdy, v nespevnenej ploche vo svahu nad umelo 40 

vytvoreným svahom a zhutnenou pôdou a vedľa umelo vytvoreného svahu a zhutnenej pôdy sa vytvoria 
spomaľovacie záseky, ktorými sa prerušia pôdne póry vedúce k umelo vytvorenému svahu. Následne sa 
v zhutnenej pôde pod spomaľovacími zásekmi a pod umelo vytvoreným svahom vykope aspoň jedna záchytná 
zrážková jama a zo zeminy získanej z vykopanej záchytnej zrážkovej jamy sa vytvorí kopcovitá plocha na 
zhutnenej pôde pod jamou, resp. vedľa jamy. Zhutnená pôda za zrážkovou jamou zabráni horizontálnym 45 

priesakom vody a zároveň slúži na zabránenie erózie pôdy. Čím je väčší sklon terénu zhutnenej plochy, tým 
hlbšia záchytná zrážková jama sa vykope, a teda sa vytvorí aj tým väčšia kopcovitá plocha na zhutnenej pôde 
za záchytnou zrážkovou jamou alebo vedľa. Následne sa vytvorí na zhutnenej pôde jamová bočnica určená 
na zabezpečenie bočného prepadu dažďovej vody zachytenej v záchytnej zrážkovej jame, za ktorou pokračuje 
šikmá svahová neodvodňovaná plocha.  50 

Výhodne je realizačná fáza navrhnutá aj tak, že sa v každej záchytnej zrážkovej jame vytvorí urýchľovací 
jamový zásek určený na zrýchlenie odtoku dažďovej vody do podzemných vôd. 

Výhodne sa po oboch stranách zhutnenej plochy prekopú priekopy aj s umelo vytvoreným svahom zo 
strany nespevnenej pôdy, v ktorej sa takto prerušia pôdne póry, čím sa zabráni odvodňovaniu 
poľnohospodárskej a lesnej pôdy.  55 

Výhodne je realizačná fáza navrhnutá aj tak, že ak umelo vytvorený svah nad zhutnenou pôdou a nad 
záchytnou zrážkovou jamou je vyšší ako 1 m, vytvorí sa aspoň jedna prekopová jama pod umelo vytvoreným 
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svahom určená na zachytenie dažďovej vody z pôdnych pórov (kapilár). Prekopová jama sa zasype zeminou 
z prekopovej jamy. Nad zasypanou prekopovou jamou vytvorenou v zhutnenej pôde sa umelo vytvorený svah 
prekope na prerušenie pôdnych pórov.  

Výhodne je realizačná fáza navrhnutá aj tak, že sa vytvorí pod umelo vytvoreným svahom aspoň jedna 
prekopová jama, z ktorej získaná zemina sa uloží pod zhutnenú plochu, čím vzniká nespevnená plocha. 5 

V prekopovej jame sa následne upevní nepriepustná stena (napr. betónová doska) vo vzdialenosti 1 m od 
umelo vytvoreného svahu. Zároveň sa medzi nepriepustnú dosku a umelo vytvorený svah do prekopovej jamy 
vsypú kamene alebo priepustná zemina. Na umelo vytvorenom svahu, nad kameňmi alebo priepustnou 
zeminou sa vyhotoví pôdny prekop na prerušenie pôdnych pórov (kapilár).  

Pokiaľ na umelo vytvorenom svahu nebude možné vytvoriť pôdny prekop alebo v hornej časti umelo 10 

vytvoreného svahu rozrušiť časť zeminy, tak sa vyhĺbia priamo do umelo vytvoreného svahu šachovite 
spomaľovacie záseky na prerušenie pôdnych pórov. 

Výhodne je realizačná fáza navrhnutá aj tak, že pri splnení dobrých pôdnych a prírodných podmienok sa 
nad umelo vytvoreným svahom v nespevnenej ploche a nad spomaľovacími zásekmi vykope aspoň jedna 
hĺbková svahová jama vo vzdialenosti 20 – 25 m od umelo vytvoreného svahu v závislosti od zloženia zeminy. 15 

Ďalej sa do hĺbkovej svahovej jamy môže pripevniť nepriepustná fólia na stenu bližšiu k umelo vytvorenému 
svahu, následne sa do hĺbkovej svahovej jamy uloží vykopaná zemina na upevnenie fólie a na zadržanie vody. 
Aby sa zvýšila efektivita zadržania vody, nad hĺbkovou svahovou jamou v nespevnenej ploche sa vyhĺbia 
šachovite spomaľovacie svahové záseky (tak, aby bola vedľa, nad a pod spomaľovacím svahovým zásekom 
voľná plocha). 20 

Súčasne s realizáciou prác je vykonané zameranie pomocou GPS geodetických prístrojov, ktoré sú 
nainštalované priamo na strojovej technike vykonávajúcej technické realizačné práce, tiež monitorovanie 
kamerami, audiovizuálnou technikou, súčasne sa zabezpečí videoprenos a nahrávanie získaných údajov. 
Meranie zabezpečí priebežnú kontrolu a koordináciu prác so zabezpečením dosiahnutia stanoveného cieľa. 
Súbežne prebieha dokumentovanie a archivácia dokumentácie a monitoringu realizovaných prác. 25 

Monitorovací systém, ktorý je vytvorený ako kontrolný mechanizmus, môže tiež zabezpečovať meranie 
okamžitej účinnosti povrchového odtoku simulátorom dažďa a štatistickým výpočtom.  

Merací a monitorovací systém je doplnený aj o režimové pozorovanie a výpočet ročného úhrnu zrážok, 
čím sa monitoruje, aký objem dažďovej vody bol vodozádržným objektom zhotoveným podľa predkladaného 
technického riešenia zadržaný. 30 

Výhodne sa krok 3 ukončí pozorovaním a identifikáciou zvýšenia biodiverzity na realizovanej lokalite. 
Výhodne je strojovou technikou použitou v kroku 3 spôsobu realizácie vodozádržných objektov v teréne 

podľa technického riešenia bager (rýpadlo), resp. minibager kolesový, pásový alebo kráčajúci, minimálne 
0,8 – 10-tonový, a/alebo bager kolesový, pásový, kráčajúci od 10 – 40 ton s tržnou silou minimálne 18 ton 
a s krátkou strojovňou, ktorá minimálne zasahuje do terénu z dôvodu bezpečnosti práce a zabráneniu 35 

degradácie pôdneho a lesného ekosystému, pretože pri kontakte strojovej techniky s dlhou strojovňou pri 
otáčaní môže dôjsť k vysunutiu strojovej techniky zo svahu. Strojovou technikou môže byť aj pôdna fréza. V 
strojovej technike sa použijú biologicky odbúrateľné náplne, mazadlá, oleje a technické kvapaliny. 

Výhoda technického riešenia je v tom, že disponuje priaznivými dôsledkami na životné prostredie, celkový 
vzhľad, funkčnosť a využiteľnosť krajiny obmedzením zhutňovania pôd a trhania zeminy. Ide o spôsob 40 

realizácie vodozádržných objektov v teréne, ktoré sú v prvom rade trvalo udržateľné a pôdu šetriace 
sfunkčnením pôdnych pórov (kapilár). Vytvorenie funkčného bezúdržbového vodozádržného, trvalo 
udržateľného, adaptačného a mitigačného opatrenia klimatickej zmeny, pri ktorom kontrolovaný odtok vody, 
teda predchádzanie extrémnym odtokom vody z lesov a poľnohospodárskej pôdy, v súčasnej dobe môže 
prispieť nielen k ochrane pôdy proti erózii, ale aj v boji proti lesným požiarom a zmierneniu klimatickej zmeny. 45 

Ďalšou výhodou je, že vynález poskytuje zvýšenie bezpečnosti pri práci oproti doteraz realizovaným 
prácam pri vodozádržných objektoch v teréne, konkrétne presným určením použitej strojovej techniky 
s ohľadom na nebezpečenstvá práce v teréne vyplývajúce z ergonómie strojov (najmä prijateľné 
a neprijateľné pracovné polohy obsluhy a zaťaženie podporno-pohybovej sústavy strojovej techniky).  
 50 

 
Príklady uskutočnenia 

 
Aj napriek opisu uskutočnení jednotlivých krokov podľa technického riešenia môže dôjsť k modifikáciám 

alebo iným realizáciám. Napríklad môže dôjsť k doplneniam alebo modifikáciám jednotlivých prieskumných, 55 

realizačných a kontrolných metód a techník.  
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V prípade uskutočnenia technického riešenia sa uvádzajú niektoré z možných uskutočnení technického 
riešenia spôsobu realizácie vodozádržných objektov v teréne pozostávajúceho z nasledujúcich krokov: 

1. predprípravnej fázy, v rámci ktorej sa vykoná prieskum terénu, prírodných charakteristík územia 
a miestopisné vymedzenie územia, ktoré zahŕňa geomorfologické, klimatické, geologické, inžinierskogeolo- 
gické a hydrogeologické pomery a geodynamické javy, pričom pri riešení sa musí predovšetkým prihliadať na 5 

okolnosti, že všetky klimatické údaje sú orientačné a že vždy môžu byť extrémnejšie s dlhším obdobím sucha alebo 
intenzívnejšími zrážkami a pod. Preto sa najmä z hľadiska prítoku a zadržaného objemu vody musí prihliadnuť na 
bezpečnostné opatrenia. Ďalej sa prihliada na seizmicitu územia, staré banské diela a chránené územia, ďalej 
je zaznamenanie topografie terénu, analýza ortofotomáp a prieskumné vrty. Výsledkom predprípravnej fázy 
je v tomto prípade uskutočnenia príprava kompletnej projektovej dokumentácie;  10 

2. prípravná fáza spočíva v tom, že sa vykoná zabezpečenie zázemia pre pracovníkov, sociálneho zázemia, 
technického a technologického zázemia, ako je priestor na odstavenie techniky, pojazdnej dielne a zásob, 
vykoná sa výber odborne spôsobilej osoby, resp. osôb, expertov (zaškolené a certifikované osoby podľa 
predkladaného a obdobného patentu) pre stavebné práce a geologické úlohy, ďalej sa vykoná zabezpečenie 
podmienok na prípravu a presun techniky, ako je doprava bagrov, upraví sa povrch lesných prístupových ciest 15 

a zvážnic z dôvodu zabezpečenia prístupu a bezpečnosti a odstránia sa náletové kry a stromy;  
3. ideálny technologický postup realizačných prác zahŕňa použitie techniky, ktorou je v tomto prípade 

uskutočnenia rýpadlo (bager) na pásovom podvozku s úzkymi pásmi, minimálne 22-tonové s tržnou silou 
minimálne 18 ton s krátkou strojovňou, prípadne použitie minibagra, ktorý môže byť buď kolesový, pásový 
alebo kráčajúci, minimálne 5- až 10-tonový, a/alebo bager – kolesový, pásový, kráčajúci od 10 – 40 ton 20 

s krátkou strojovňou, resp. so strojovňou s minimálnym presahom nad podvozok, alebo tiež pôdnej, resp. 
zemnej frézy. V inom príklade uskutočnenia môže byť použitý pásový bager s úzkymi pásmi, ktorého strojovňa 
sa točí nad podvozkom s minimálnym presahom, nad 23-tonové, minimálna tržná sila 18 ton a kráčajúci 
(pavúkový) bager nad 15 ton, minimálna tržná sila 19 ton. Realizačné práce môže vykonávať súbežne jedna 
opísaná strojová technika až štyri opísané strojové techniky, prípadne ich kombinácia. Strojová technika 25 

výhradne s biologicky odbúrateľnými náplňami, olejmi neškodnými pre danú lokalitu zabezpečí realizovanie 
súboru prác s cieľom rekultivovať zhutnené plochy a umelo vytvorené svahy, zlepšiť infiltračné pomery 
a predĺženie odtoku zrážkových vôd z lokality. Zabezpečenie bezpečnosti použitou strojovou technikou sa 
v príklade uskutočnenia dosahuje tým, že otočením bagra proti svahu o 360 ° nedôjde ku kontaktu strojovne 
strojovej techniky s umelo vytvoreným svahom a/alebo s kopcovitou plochou zeminy a tiež nedôjde 30 

k zosunutiu strojovej techniky zo svahu. Prvým krokom je v tomto prípade uskutočnenia, že strojová technika 
a/alebo ľudia vykonávajúci realizačné práce sa presunú na najvyšší bod zhutnenej (zdevastovanej a ináč 
poškodenej) pôdy, v nespevnenej ploche v svahu nad umelo vytvoreným svahom a zhutnenou pôdou a vedľa 
umelo vytvoreného svahu a zhutnenej pôdy sa vytvoria spomaľovacie záseky, ktorými sa prerušia pôdne póry 
vedúce k umelo vytvorenému svahu. Následne sa v zhutnenej pôde pod spomaľovacími zásekmi vykope 35 

aspoň jedna záchytná zrážková jama a zo zeminy získanej z vykopanej záchytnej zrážkovej jamy sa vytvorí 
kopcovitá plocha na zhutnenej pôde hneď pod jamou, resp. za jamou. Čím je väčší sklon terénu zhutnenej 
plochy, tým hlbšia záchytná zrážková jama sa vykope, a teda sa vytvorí aj tým väčšia kopcovitá plocha za 
záchytnou zrážkovou jamou. Následne sa vytvorí na zhutnenej pôde jamová bočnica určená na zabezpečenie 
bočného prepadu dažďovej vody zachytenej v záchytnej zrážkovej jame, za ňou pokračuje šikmá svahová 40 

neodvodňovaná a nepoškodená plocha.  
V prípade, ak je umelo vytvorený svah nad zhutnenou plochou a nad záchytnou zrážkovou jamou vyšší 

ako 1 m, vytvorí sa prekopová jama určená na zachytenie dažďovej vody z pôdnych pórov (kapilár). Prekopová 
jama sa zasype zeminou z prekopovej jamy. Nad zasypanou prekopovou jamou vytvorenou v zhutnenej pôde 
sa umelo vytvorený svah prekope na prerušenie pôdnych pórov. V inom príklade uskutočnenia sa v 45 

prekopovej jame upevní betónová doska vo vzdialenosti 1 m od umelo vytvoreného svahu. Zároveň sa medzi 
nepriepustnú dosku a umelo vytvorený svah do prekopovej jamy vsypú kamene a priepustná zemina. Na 
umelo vytvorenom svahu, nad kameňmi a priepustnou zeminou, sa vyhotoví pôdny prekop na prerušenie 
pôdnych pórov (kapilár).  

V prípade, že na umelo vytvorenom svahu nebude možné vytvoriť pôdny prekop alebo v hornej časti 50 

umelo vytvoreného svahu rozrušiť časť zeminy, tak sa vyhĺbia priamo do umelo vytvoreného svahu šachovite 
spomaľovacie záseky na prerušenie pôdnych pórov. 

V ďalšom príklade uskutočnenia pri splnení dobrých pôdnych a prírodných podmienok sa nad umelo 
vytvoreným svahom v nespevnenej ploche vyhĺbi aspoň jedna hĺbková svahová jama vo vzdialenosti 20 – 25 
m od umelo vytvoreného svahu, nad spomaľovacími zásekmi. Ďalej sa do hĺbkovej svahovej jamy môže 55 

pripevniť nepriepustná fólia na stenu bližšiu k umelo vytvorenému svahu, do hĺbkovej svahovej jamy sa 
následne vysype zemina, nakoniec sa po celej dĺžke nad hĺbkovou svahovou jamou v nespevnenej ploche 
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vyhĺbia šachovite spomaľovacie svahové záseky (tak, aby bola vedľa, nad a pod spomaľovacím svahovým 
zásekom voľná plocha). 

Súčasne s realizáciou prác je vykonané zameranie pomocou GPS geodetických prístrojov, ktoré sú 
nainštalované priamo na strojovej technike vykonávajúcej technické realizačné práce, tiež monitorovanie, 
ideálne kamerami, audiovizuálnou technikou s GPS na lokalizáciu so súladom kamier a GPS. Súčasne sa 5 

zabezpečí videoprenos a nahrávanie získaných údajov, tiež meranie simulátorom dažďa s vyhodnotením 
okamžitej účinnosti realizácie vodozádržných objektov v teréne. Meranie zabezpečí priebežnú kontrolu 
a koordináciu prác so zabezpečením dosiahnutia stanoveného cieľa. Súbežne prebieha dokumentovanie 
realizovaných prác v prevádzkovom denníku, fotodokumentácia a GPS dátová správa, záverečná správa aj 
formou oponentského posudku, ktoré sa po skončení prác archivujú. Monitorovací systém, ktorý je vytvorený 10 

ako kontrolný mechanizmus, zabezpečuje meranie okamžitej účinnosti povrchového odtoku simulátorom 
dažďa a štatistickým výpočtom. V ďalšom príklade uskutočnenia je merací a monitorovací systém doplnený 
aj o režimové pozorovanie a výpočet ročného úhrnu zrážok, čím sa monitoruje, aký objem dažďovej vody bol 
vodozádržným objektom zhotoveným podľa predkladaného technického riešenia zadržaný. Tiež môže byť 
v ďalšom príklade uskutočnenia spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne ukončený pozorovaním 15 

a identifikáciou zvýšenia biodiverzity na realizovanej lokalite. 
 
 

Priemyselná využiteľnosť 

 20 

Predkladané technické riešenie sa bezprostredne týka odvetvia lesníctva, poľnohospodárstva a ochrany 
životného prostredia. Prínosom v tejto oblasti je predpokladané zabránenie erózie pôdy, zvýšenie retenčnej 
kapacity pôdneho krytu krajiny pri zrážkach, významné spomalenie odtoku zrážkovej vody z pôdneho krytu, 
doplnenie zásob podzemných vôd, teda celkové ozdravenie hydrologického režimu lesov, lúk a 
poľnohospodárskej pôdy, vytváranie nových malých vodných zdrojov, ochrana územia pred suchom, 25 

požiarmi a povodňami, obnova biodiverzivity, stabilizácia klímy a zmiernenie výkyvov počasia.  
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N Á R O K Y  N A  O C H R A N U  
 
1. Spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne, v y z n a č u j ú c i  s a  t ý m ,  ž e  zahŕňa 

kroky: predprípravnú fázu, prípravnú fázu a realizačnú fázu, pričom v rámci predprípravnej fázy sa vykoná 
aspoň jedna z činností, ktorými sú archívna excerpcia dostupných zdrojov, zhromaždia sa a analyzujú sa 5 

zásadné poznatky o prírodných charakteristikách a dostupnosti lokality, vykoná sa spracovanie digitálneho 
modelu terénu, resp. diaľkový prieskum a terénne mapovanie, v niektorých prípadoch sa zohľadňujú rizikové 
faktory krajiny, vykoná sa prieskum terénu, hydrologeologický prieskum, prieskum prírodných charakteristík 
územia a miestopisné vymedzenie územia, vykoná sa analýza ortofotomapy, zaznamená sa topografia terénu, 
vykonajú sa prieskumné vrty, overujú sa terénnymi prácami, zemnými sondami, v závere predprípravnej fázy 10 

sa vykoná návrh a vytvorí sa projektová dokumentácia, buď stavebná, alebo v rámci geologickej úlohy; v rámci 
prípravnej fázy sa vykoná príprava územia, zabezpečia sa podmienky na prípravu a presun techniky, strojovo 
alebo ručne sa upravia a/alebo vyčistia lesné prístupové cesty a zvážnice, zabezpečia sa biologicky 
odbúrateľné náplne, mazadlá, oleje a technické kvapaliny pre strojovú techniku, zaistia sa sociálne 
a technologické zázemia; v rámci realizačnej fázy sa ručným výkopom alebo strojovou technikou zabezpečí 15 

realizovanie súboru prác vždy smerom zhora dole, kde prvým krokom je, že strojová technika a/alebo ľudia 
vykonávajúci realizačné práce sa presunie/presunú na najvyšší bod zhutnenej pôdy v nespevnenej ploche, vo 
svahu nad umelo vytvoreným svahom a zhutnenou pôdou a vedľa umelo vytvoreného svahu a zhutnenej 
pôdy sa vytvoria spomaľovacie záseky, ktorými sa prerušia pôdne póry vedúce k umelo vytvorenému svahu, 
následne v zhutnenej pôde pod spomaľovacími zásekmi a pod umelo vytvoreným svahom sa vykope aspoň 20 

jedna záchytná zrážková jama a zo zeminy získanej z vykopanej záchytnej zrážkovej jamy sa vytvorí kopcovitá 
plocha na zhutnenej pôde za záchytnou zrážkovou jamou alebo vedľa záchytnej zrážkovej jamy, ktorej hĺbka 
závisí od výšky sklonu zhutnenej pôdy, následne sa vytvorí na zhutnenej pôde jamová bočnica, za  ktorou 
pokračuje šikmá svahová nespevnená neodvodňovaná plocha.  

2. Spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne podľa nároku 1, v y z n a č u j ú c i  s a  t ý m ,  25 

ž e  sa v každej záchytnej zrážkovej jame vytvorí urýchľovací jamový zásek. 
3.  Spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne podľa nároku 1, v y z n a č u j ú c i  s a  t ý m ,  

ž e  po oboch stranách zhutnenej plochy sa prekopú priekopy aj s umelo vytvoreným svahom zo strany 
nespevnenej pôdy, v ktorej sa prerušia pôdne póry. 

4. Spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne podľa nároku 1, v y z n a č u j ú c i  s a  t ý m ,  30 

ž e  v prípade, že umelo vytvorený svah nad zhutnenou plochou a nad záchytnou zrážkovou jamou je vyšší 
ako 1 m, vytvorí sa aspoň jedna prekopová jama v zhutnenej pôde pod umelo vytvoreným svahom, prekopová 
jama sa zasype zeminou a umelo vytvorený svah sa prekope na prerušenie pôdnych pórov.  

5. Spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne podľa nároku 1, v y z n a č u j ú c i  s a  t ý m ,  
ž e  v prípade, že umelo vytvorený svah nad zhutnenou plochou je vyšší ako 1 m, vytvorí sa aspoň jedna 35 

prekopová jama v zhutnenej pôde pod umelo vytvoreným svahom, následne sa v prekopovej jame upevní 
nepriepustná stena vo vzdialenosti 1 m od umelo vytvoreného svahu a zároveň sa medzi nepriepustnú stenu 
a umelo vytvorený svah do prekopovej jamy vsypú kamene alebo priepustná zemina, pričom za prekopovou 
jamou ostáva zhutnená plocha, umelo vytvorený svah nad kameňmi alebo priepustnou zeminou sa prekope 
na prerušenie pôdnych pórov alebo sa v ňom vytvoria spomaľovacie svahové záseky.  40 

6. Spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne podľa nárokov 1 a 5, v y z n a č u j ú c i  s a  
t ý m ,  ž e  v hornej časti umelo vytvoreného svahu sa rozruší časť zeminy do hĺbky maximálne 60 cm.  

7. Spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne podľa nároku 1, v y z n a č u j ú c i  s a  t ý m ,  
ž e  sa vykope nad umelo vytvoreným svahom v nespevnenej ploche nad spomaľovacími zásekmi aspoň 
jedna hĺbková svahová jama vo vzdialenosti 20 – 25 m v závislosti od zloženia zeminy, do ktorej sa nasype 45 

vykopaná zemina získaná z hĺbkovej svahovej jamy, nakoniec sa nad hĺbkovou svahovou jamou v nespevnenej 
ploche vyhĺbia šachovite spomaľovacie svahové záseky tak, aby bola vedľa, nad a pod spomaľovacím 
svahovým zásekom voľná plocha. 

8. Spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne podľa nároku 7, v y z n a č u j ú c i  s a  t ý m ,  
ž e  do hĺbkovej svahovej jamy sa pripevní nepriepustná fólia na stenu bližšiu k umelo vytvorenému svahu 50 

a následne sa zasype vykopanou zeminou z hĺbkovej svahovej jamy. 
9. Spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne podľa nárokov 1 – 7, v y z n a č u j ú c i  s a  

t ý m ,  ž e  pokiaľ na umelo vytvorenom svahu nebude možné vytvoriť pôdny prekop alebo v hornej časti 
umelo vytvoreného svahu rozrušiť časť zeminy, tak sa vyhĺbia priamo do umelo vytvoreného svahu šachovite 
spomaľovacie záseky na prerušenie pôdnych pórov. 55 

10. Spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne podľa nároku 1, v y z n a č u j ú c i  s a  t ý m ,  
ž e  strojovou technikou je bager, rýpadlo, resp. minibager kolesový, pásový alebo kráčajúci, minimálne  
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0,8 – 10 ton, a/alebo bager kolesový, pásový, kráčajúci od 10 – 40 ton s tržnou silou minimálne 18 ton 
a s krátkou strojovňou, a/alebo pôdna fréza, pričom v strojovej technike sa použijú biologicky odbúrateľné 
náplne, mazadlá, oleje a technické kvapaliny. 

11. Spôsob realizácie vodozádržných objektov v teréne podľa nárokov 1 – 10, v y z n a č u j ú c i  s a  
t ý m ,  ž e  súčasne s realizáciou prác je vykonané zameranie pomocou GPS geodetických prístrojov, 5 

kamier, audiovizuálnej techniky, ktoré sú nainštalované priamo na strojovej technike vykonávajúcej technické 
realizačné práce a/alebo v krajine, a/alebo na stromoch, a/alebo na dronoch a tiež sa realizačná fáza ukončí 
pozorovaním a identifikáciou zvýšenia biodiverzity a režimovým pozorovaním na realizovanej lokalite 
prostredníctvom monitorovacieho systému vrátane monitorovania ročného úhrnu zrážok a simulátorom 
dažďa s vyhodnotením okamžitej účinnosti realizácie vodozádržných objektov v teréne. 10 

 
 

         
 Koniec dokumentu   
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